

# 七点经验启示 为中美关系发展提供根本遵循

## ——新时期中美正确相处之道系列评论之一

新华时评

习近平主席近期在秘鲁利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间，同美国总统拜登举行会晤。两国元首围绕中美关系和国际地区问题进行了坦诚、深入、建设性的沟通。习近平主席总结过去4年中美关系发展的七点经验启示，从战略认识到具体行动，从管控分歧到扩大共识，从两国民意到世界福祉，总结负面教训、归纳正面经验，在中美关系“承前启后”的关键阶段，为新时期推动中美关系稳定、健康、可持续发展提供了根本遵循。

中美关系是当今世界最重要的双边关系之一，中美关系发展关乎世界和平发展和人类前途命运，探索走出一条大国正确相处之道是中美两国必须面对的历史必答题。过去4年，中美关系虽然历经跌宕起伏，但也开展了对话和合作，在两国元首战略引领下，总体实现了稳定。历史反

复证明，只有本着对历史、对世界、对人民负责的态度，对彼此树立正确理性的认知，对改善关系保持最大诚意，中美关系才能朝着积极方向发展，真正实现稳下来、好起来，回归健康稳定发展的正轨。

习近平主席在利马会晤中高屋建瓴归纳了七点经验启示，包括要有正确的战略认知，要言必信、行必果，要平等相待，不能挑战红线、底线，要多搞对话和合作，要回应人民期待，要展现大国担当。这是过去4年中美关系实现止跌企稳的经验总结，更是中美关系45年发展的历史昭示。战略认知是管总的，没有正确的战略认知，双方就可能陷入“新冷战”的深渊；“说一套做一套”损害互信，“言行不一”侵蚀国家信用，大国良性互动难以维系；平等相待就是要相互尊重，不能以高人一等的姿态“改造”、打压对方，甚至为保持本国的领先地位而剥夺对方正当发展权利；频繁挑战红线、底线，肆意触碰对方的核心利益，只会引发冲突对抗，让中美失去和平共处的

前提。

如果说前四点启示是中美关系良性发展的必要条件，明确列出了“负面清单”，那么后三点即多搞对话和合作、回应人民期待、展现大国担当，则是为双方在相互尊重、和平共处前提下，不断累积积极因素，朝着合作共赢目标迈进提出的路径指引。作为最大发展中国家和最大发达国家，中美无论是在经贸，还是在能源、科技、教育、人文等领域，都存在广泛合作空间，在经济复苏、应对气候变化、反恐、防扩散、解决地区和国际热点问题等全球性议题上承担着重大责任。双方曾携手打击恐怖主义、应对金融危机、阻击埃博拉病毒、引领达成气候变化《巴黎协定》，合作办成了一件件造福世界的大事好事。合则两利，斗则俱伤，这是中美打交道一条颠扑不破的真理。

中美建交45年来，双方克服艰难，关系持续发展，合作领域之广、利益交融之深、辐射影响之大，已达到“你中有我，我中有你”的程度。近半个世纪的风雨兼程，赋予两国关系发

展以深刻启迪——如果两国做伙伴，求同存异，中美关系就能够取得长足发展；如果把对方当对手，恶性竞争，中美关系就会遭遇波折甚至倒退。当今世界动荡不安、冲突频发，人类面临前所未有的挑战。大国竞争不应是时代底色，团结协作才能共克时艰。“脱钩断链”不是解决之道，互利合作才能共同发展。“小院高墙”不是大国作为，开放共享才能造福人类。中美要继续探索两个大国正确相处之道，实现中美两国在这个星球上长期和平共存，多为世界注入确定性、提供正能量。

“地球足够大，容得下中美两国共同发展、各自繁荣。”再过一个多月，美国将迎来新一届政府。希望双方秉持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，以习近平主席提出的七点经验启示为指引，实现中美关系平稳过渡，走出一条新时期中美正确相处之道，造福两国人民，惠及世界。

（新华社北京12月9日电 记者叶书宏）

## 11月份我国CPI同比上涨0.2%

新华社北京12月9日电（记者潘洁胡林果）国家统计局9日发布数据显示，11月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.2%，涨幅比上月回落0.1个百分点；扣除食品和能源价格的核心CPI继续回升，同比上涨0.3%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。

食品价格涨幅回落，带动CPI涨幅回落。数据显示，11月份，食品价格同比上涨1.0%，涨幅比上月回落1.9个百分点。食品中，猪肉和鲜菜价格分别上涨13.7%和10.0%，涨幅均有回落；鲜果价格由上月上涨4.7%转为下降0.3%；牛肉、羊肉、食用油、禽肉类和粮食价格降幅在1.1%至13.5%之间。

11月份，非食品价格由上月下降0.3%转为持平，非食品中，能源价格同比下降3.8%，降幅比上月收窄1.3个百分点，其中汽油价格下降8.2%。扣除能源的工业消费品价格由上月下降0.2%转为持平，其中通信工具价格由上月下降2.1%转为上涨0.7%；燃油小汽车价格下降5.5%，降幅有



所收窄。服务价格上涨0.4%，涨幅与上月相同。

据测算，在11月份0.2个百分点的CPI同比涨幅中，翘尾影响约为0.1个百分点，今年价格变动的新影响约为0.1个百分点。

## 英伟达涉嫌违反反垄断法 市场监管总局依法决定立案调查

新华社北京12月9日电 近日，因英伟达公司涉嫌违反《中华人民共和国反垄断法》及《市场监管总局关于附加限制性条件批准英伟达公司收购迈络思科技有

限公司股权案反垄断审查决定的公告》（市场监管总局公告〔2020〕第16号），市场监管总局依法对英伟达公司开展立案调查。

专题

# 15年培养26000多名技能人才 海南省三亚技师学院成为打造自贸港技能人才摇篮

来海南省三亚技师学院，实现出彩人生。

海南省三亚技师学院，是经海南省人民政府批准的参照高职院校建设的一所公办技工院校，是国家高技能人才培养示范基地，是国家中等职业教育改革发展示范学校。学校自2007年创建以来，培养26000多名技能人才，有人21岁成为咖啡烘焙工厂经理，有人17岁获得全省烘焙比赛金奖，有人不到30岁荣获“南海工匠”称号……这里，已成为打造海南自贸港高技能人才的摇篮。



俯瞰海南省三亚技师学院。海南省三亚技师学院供图

在这里，他们实现人生梦想

11月19日，在海南省三亚技师学院——第47届世界技能大赛烘焙中国集训基地，一位女生正在给一群学生讲授烘焙知识。她叫符莹，海南临高人，虽然今年才21岁，但已经是学院的一位老师了。就在5年前，她也像面前的学生们一样，是该校的一名学生。

“我从小就对烤面包特别感兴趣。”符莹说，初中毕业后，她选择到海南省三亚技师学院西餐高级班学习烘焙，上理论课时她认真听讲，上实操课时她总是第一个到烘焙实训室。因为有兴趣，无论理论考试还是实操测试，她的成绩总是名列前茅。

天道酬勤。2020年，符莹的名字开始闪耀在烘焙界舞台上。她先是在第46届世界技能大赛海南省选拔赛中脱颖而出，荣获烘焙项目金奖。随后又代表海南征战中国第一届职业技能大赛，获得全国第13名。在2023年第47届世界技能大赛海南省选拔赛上，符莹再次摘得烘焙项目金奖。

符莹是海南省三亚技师学院高新技术服务产业系的青年教师。“90后”的他，已获得国家级和省部级多项荣誉，其中包括“南海工匠”、第一届全国职业技能大赛光电技术项目裁判员等。

符莹的职业生涯起步于海南省三亚技师学院。2010年初中毕业后，他成为学院电气专业的一名学生。“热爱专业、心怀梦想、不懈钻研”是任课老师给他的评价。2013年他参加全国首届可编程程序控制系统设计师职业技能竞赛，获三等奖；同年，在全国职业院校技能大赛光伏发电设备安装与调试比赛中，他又与同学一起获团体一等奖。

来自保亭黎族苗族自治县的王刚，今年刚从海南省三亚技师学院高星级饭店运营与管理高级班毕业。年仅21岁的他，已经成为陵水黎族自治县云上牛岭咖啡庄园的咖啡烘焙工厂经理。

在海南省三亚技师学院，有许多学生像潘成、符莹、王刚一样实现了人生逆袭。

初中毕业、走技能学习之路，他们是如何实现人生梦想的？

校方介绍，潘成和符莹都在海南省三亚技师学院高级工班学习了5年。潘成曾经多次代表海南征战全国技能大赛，被评为“南海工匠”。符莹曾经两次代表海南征战世界技能大赛，被评为“全国技术能手”。他们先后留校都被聘为海南省三亚技师学院老师。

《中华人民共和国职业教育法》第四十七条规定：国家鼓励职业学校聘请技能大师、劳动模范、能工巧匠、非物质文化遗产代表性传承人等高技能人才，通过担任专职或者兼职专业课教师、设立工作室等方式，参与人才培养、技术开发、技能传承等工作。随着技能型社会建设进度不断加快，“重学历轻技能”的教育模式正在从观念与制度层面发生改变。国家通过搭建技能人才培养、评价、使用和激励等制度体系，充分发挥技能人才在推进产业转型升级和社会和谐稳定中的基础性作用。

《中华人民共和国职业教育法》第五十三条规定：职业学校学生在升学、就业、职业发展等方面与同层次普通学校学生享有平等机会。机关、事业单位、国有企业等在招录、招聘技术技能人才时，应当明确技术技能要求，将技术技能水平作为录用、聘用的重要条件。事业单位公开招聘中有职业技能等级要求的岗位，可以适当降低学历要求。

如今，越来越多家长将职业发展前景和就业质量作为孩子求学的首要考量因素，而职业教育长学制人才贯通培养可以为学生提供高质量的就业保障。

王刚毕业几个月就晋升为云上牛岭咖啡庄园的咖啡烘焙工厂经理，正是因为他海南省三亚技师学院接受了五年长学制贯通培养，毕业之前他就在庄园实习过，并在实习过程中充分展示了高技能人才的综合素质。

“海南省三亚技师学院自2007年组建以来，学院在各级领导的关心和支持下取得了一次次巨大的飞跃。10多年来，学院不断加强硬件建设与师资队伍、管理体制、校企合作等机制体制建设，稳中求进，进中求优……”

上面的文字，是海南省三亚技师学院一位刚刚退休的老师在学院发展总结材料中写的开头部分。

海南省三亚技师学院成立前，三亚职业教育共有3所学校：三亚技工学校、海南省海洋学校、三亚市职业中专学校，3所学校年招生加到一起不到600人。三亚职业教育的规模与能力远远不能满足三亚经济社会发展对技能人才的需求。

2007年，三亚市委市政府审时度势，整合3所职业教育学校，决心大力发展三亚职业教育，和省人社厅合作，共同创办建设新的海南省三亚技工学校。

三亚市委市政府高度重视学校建设，先后划拨两块地共300多亩，投入资金7亿多元，学校当年4月开工，一边建设，一边招生，9月就建成1栋教学楼和4栋宿舍楼，新学校如期开学，当年招生就超过2000名学生，超过之前3所学校3年的招生总量。这一方面体现了三亚的建设发展速度，另一方面体现出三亚人民对优质职业教育的迫切需要。2010年，新学校全部建成，包括多栋教学楼、多栋宿舍楼、多栋实训楼，还包括一场两馆的原三亚市体育中心等，学校的教学规模与环境在当时全省职业教育学校中排名前列。

新的海南省三亚技工学校立足在琼南地区打造全国知名的技工院校，坚定不移走职业教育之路，目标就是培养高技能人才。定位准确、目标明确、路径清晰，新的海南省三亚技工学校实

现跨越式发展，2010年成功申报全国重点技工学校，2011年成功申办高级技工学校，2014年经省政府批准设立海南省三亚技师学院。用了不到10年的时间，新的海南省三亚技工学校就从一般技工学校跨越发展为全国知名的技师学院。

作为技工院校，海南省三亚技师学院严格按照国家教育规范办职业教育，紧紧把握地方经济社会发展脉搏，特别注重学生职业素养、职业道德和职业能力教育培养，每两年调整一次人才培养方案，培养中级技工、高级技工和预备技师三个层次的技术人才。

海南省三亚技师学院的成功办学，标志着三亚技工教育崛起，对地方经济社会发展产生巨大的积极影响。

为初中毕业未能读高中的孩子提供人生出路。学院每年招生数千名学生，让这些未能进入高中的孩子有书读、有地方学技能。通过学校数年精心培养，这些孩子能学会一技之长，找到一份合适的工作。

为地方社会治安改善打下坚实基础。初中毕业的孩子，一般是十四五岁。当这群孩子有学上、有梦追，地方社会治安也会获得明显改善。

提升地方劳动力整体素质。学院充分利用自身教学资源，大力开展职业技能培训和技能评价，落实国家终身职业技能培训政策，积极开展社会培训。据统计，2020年以来，共培训考核企业工作人员、社会人员、农民等20161人，包括各大酒店、保安公司等在岗员工。

此外，海南省三亚技师学院的一场两馆体育设施，对市民游客开放，使得学院成为三亚全民健身的重点场所。

经过10余年的建设发展，海南省三亚技师学院已经办成琼南地区最大最好的技工院校，成为三亚教育的一张亮丽名片。

在这里  
打造自贸港技能人才摇篮

15岁的符吉贤来自三亚市水蛟村，今年中考成绩不错，达到高中录取分数线，但是他最终没有去读高中，而是选择到海南省三亚技师学院学技能。

“早就听说这里技工教育很好，能够很快学到一门技能，爸妈都支持我来这里学习。”符吉贤说，来这里读书，不仅能学到知识和技能，学校还为其免除了学费、课本费和住宿费。

海南省三亚技师学院，是海南省人力资源和社会保障厅与三亚市委市政府共建共管的国家重点技工学校，学费全免。学院“2024年秋季新生入学须知”显示，三亚籍学生与特长生，免学费、免课本费、免住宿费。

学院今年招生出现新现象，一批像符吉贤一样的孩子考上高中却选择来这里读书学技能。学院计划录取新生2400名，实际报名人数超过3000名。

“今年录取的新生中有不少中考分数超过600分，平均分整体比去年提高约50%。”海南省三亚技师学院学生科科长潘孝文说，近年来，学院紧密结合海南自贸港建设对技能型人才的需求，以“聚焦国际旅游，深耕现代服务”为特色，以技能教学为培养主线，加快一体化教学改革创新，成为首批国家高技能人才培养示范基地、首批国家中等职业教育改革发展示范学校，被授予全国职业教育先进单位、国家技能人才培育突出贡献单位，着力打造海南自贸港培养具有现代工匠精神的高技能人才摇篮。

对标海南自贸港建设主导产业和重点项目，海南省三亚技师学院结合市场需求和自身资源优势，积极开展订单式和定向式技能培训，开发多维度和多元化职业技能体验课程，借助互联网+大数据和自媒体等运营策略，实行学制教育与职业培训并举、学校教育与企业培养相结合、教育培训与生产实践相结合的工学结合培训模式，实现人才培养定位从“重点培养中级技能人才”到“重点培养高级工以上高技能人才”的跨越，全面推进学院又好又快发展。近三年，学院为海南自贸港建设培养技能人才5346人（学制教育），其中预备技师342人、高级工1503人、中级工3501人。

紧跟市场办学，培养技能人才，海南省三亚技师学院毕业生保持较高的就业率和对口率。统计数据显示，2020年至2022年，该校毕业生平均就业率达到95.87%，平均对口率达到了79.94%。其中就业稳定率及薪资较高的电工电子类专业，最高薪资每月达到12000元，平均底薪每月5500元。毕业生自主创业年均收入在15万元至30万元。

海南省三亚技师学院有关负责人表示，将坚持牢牢把握服务发展、促进就业的办学方向，紧紧围绕海南自贸港建设主导产业，持续深化体制机制改革，不断创新技工教育模式，以技能成才、技能报国为目标，树牢工匠精神，对标现代化产业体系，助力发展新质生产力，为海南自贸港建设培养更多高技能人才。

（撰文/悦光）